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11. 06. 2007 
004-1/2007 
5. Gemeinderatssitzung 
Ladung vom 29. 05. 2007 

 
 

KUNDMACHUNG 
 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates von Nauders am Montag, den 11. 06. 2007 um    
20:30 Uhr im Sitzungssaal. Diese Sitzung war um 22:50 Uhr beendet. 
 
 

Anwesend: 
 

Bgm. Mair Robert Nauders Nr. 360 

Vbgm. Senn Eduard Nauders Nr. 162 

  

Gemeindevorstand:  

Monz Elmar Nauders Nr. 93 b 

Waldegger Robert Nauders Nr. 151 

  

Gemeinderäte:  

Baldauf Robert Nauders Nr. 392 

Dilitz Ingeborg Nauders Nr. 333 

Federspiel Agnes Nauders Nr. 302 

Dr.Öttl Johann Nauders Nr. 426 

Penz Karl Nauders Nr. 286 

Ploner Karl Nauders Nr. 183 

Mag. Schmid Alfred Nauders Nr. 320 

Spöttl Elisabeth Nauders Nr. 328 

Spöttl Helmut Nauders Nr. 259 a 
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TAGESORDNUNG 
 
 
1. Fertigung des Protokolls der letzten Sitzung. 

2. Bebauungsplan „Schanz/Mangweth“. 

3. Änderung FLWPL – Hotel Schwarzer Adler. 

4. Vergabe der Asphaltierungsarbeiten lt. vorliegenden Angeboten. 

5. Angebote für die Aufnahme von Darlehen. 

6. Vierte Ergänzung zur Vereinbarung mit dem Land Tirol bzgl. Austausch von Daten. 

7. Gemeinderatsbeschluss zur Mitgliedschaft im Verein regio – L. 

8. Änderung der Vereinbarung über die Bildung des Abfallbeseitigungsverbandes Westtirol. 

9. Zuschussansuchen – Jugendinformation, Alkohol- u. Drogenabhängigkeit, 
Unterstützung verhaltensproblematischer und lernschwacher Kinder. 

10. Zustimmung zur Löschung des Vorkaufs- bzw. Wiederkaufsrechtes, betreffend EZ 1141. 

11. Verschiedene Ansuchen: 
a) FC Nauders 
b) Musikkapelle Nauders 
c) Tiroler Bergwacht 
d) Zivilinvalidenverband 
e) Bergrettung 
f) Schiklub Nauders 

12. Schreiben der Diözese Innsbruck bzgl. Verpachtung Sportplatz. 

13. Anträge, Anfragen und Allfälliges. 
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PROTOKOLL 
 
 
PUNKT 1: Der Gemeinderat fertigt das Protokoll der letzten Sitzung. 

 
PUNKT 2: Allgemeiner u. Ergänzender Bebauungsplan „Schanz-Mangweth, 

Wackernell, Zangerl“: 
 
Über Antrag der Grundbesitzer beschließt der Gemeinderat einstimmig mit  
13 JA, 0 NEIN und bei 0 ENTHALTUNGEN den Entwurf des Allgemeinen 
und Ergänzenden Bebauungsplanes „Schanz-Mangweth, Wackernell,    
Zangerl“  aufzulegen. 
 
Dieser Beschluss wird rechtskräftig, wenn während der Auflagefrist von         
5 Wochen dazu keine Stellungnahmen abgegeben werden. 
 
Jeder, der in der Gemeinde einen Hauptwohnsitz hat oder Rechtsträger, die in 
der Gemeinde eine Liegenschaft oder einen Betrieb besitzen, steht das Recht 
zu, bis spätestens eine Woche nach dem Ablauf der Auflegungsfrist eine 
schriftliche Stellungnahme zum Entwurf abzugeben. 
 
 

PUNKT 3: Änderung FLWPL – Hotel Schwarzer Adler: 
 
Über Antrag des Grundeigentümers beschließt der Gemeinderat einstimmig 
mit 13 JA, 0 NEIN und bei 0 ENTHALTUNGEN folgende Änderung im 
Flächenwidmungsplan: 
 
Die Umwidmung einer Teilfläche aus der Gp. 78 KG Nauders von „Sonder-
fläche Parkplatz“ in „Tourismusgebiet“ , gemäß § 40 Abs. 4 TROG 2006 
 
lt. Planskizze des Raumplaners zur Auflegung. 
 
Dieser Beschluss wird rechtskräftig, wenn während der Auflagefrist von         
5 Wochen dazu keine Stellungnahmen abgegeben werden. 
 
Jeder, dem die Stelle eines Gemeindebewohners zukommt, hat das Recht, in-
nerhalb der Auflagefrist von 5 Wochen zum Entwurf schriftlich Stellung zu 
nehmen. 
 
 

PUNKT 4: Vergabe der Asphaltierungsarbeiten lt. vorliegenden Angeboten: 
 
Für Asphaltierungsarbeiten im Ortsgebiet wurden 3 Angebote eingeholt: 
 
Alpine Mayreder € 65.435,46 
Fröschl Bau € 63.448,09 
Swietelsky Bau GmbH € 67.825,80 
 
Der Bürgermeister hat an den Billigstbieter bereits den Auftrag erteilt, damit 
die Asphaltierungsarbeiten rechtzeitig zu Saisonbeginn bzw. bis zur Durchfüh-
rung Tour de Suisse und Radgiro abgeschlossen werden können. 
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Der Bürgermeister ersucht den Gemeinderat um Auftragserteilung an die     
Fa. Fröschl als Billigstbieter. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 JA, 0 NEIN, 7 ENTHALTUNGEN 
 
Der Gemeinderat möchte in Zukunft vor Auftragsvergabe informiert werden, 
deshalb die 7 Enthaltungen. 
 
 

PUNKT 5: Angebote für die Aufnahme von Darlehen: 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird vertagt, weil von der Mehrheit des Gemein-
derates ein Preisspiegel zum Vergleich der vorliegenden Darlehensangebote 
verlangt wurde. 
 
Der Bürgermeister macht den Gemeinderat aufmerksam, dass sich jedes    
Gemeinderatsmitglied jederzeit bei ihm Informationen einholen kann. Er ist 
gerne bereit, über alle Belange offen Auskunft zu geben. 
 
 

PUNKT 6: Vierte Ergänzung zur Vereinbarung mit dem Land Tirol bzgl.        
Austausch von Daten: 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die vierte Ergänzung zur Vereinba-
rung zwischen dem Land Tirol und der Gemeinde Nauders über Aufbau,   
Austausch und Anwendung eines digitalen (geo)graphischen Datenbestandes 
von direkt raumbezogenen Sachverhalten der Raumordnung, abzuschließen. 
 
 

PUNKT 7: Gemeinderatsbeschluss zur Mitgliedschaft im Verein regio L: 
 
Der Gemeinderat beschießt einstimmig mit 13 JA, 0 NEIN und bei               
0 ENTHALTUNGEN , die Mitgliedschaft beim Verein regio L - Regional-
management Bezirk Landeck für die Förderperiode 2007 bis 2013 (Ausfinan-
zierung bis 2015) vorbehaltlich einer positiven Bewerbung um den LEADER 
Status im Rahmen des Förderprogramms „Österreichisches Programm für die 
Entwicklung des Ländlichen Raums“. 
 
Die Gemeinde verpflichtet sich zur Aufbringung des festgesetzten Eigenmit-
telanteils für das LAG-Management entsprechend dem Finanzplan der lokalen 
Entwicklungsstrategie für die gesamte Förderperiode, das ist bis 31. 12. 2015. 
 
Der Gemeinderat stimmt weiters inhaltlich der vorliegenden Regionalentwick-
lungsstrategie der Region Landeck zu und überträgt die Weiterentwicklung 
der Regionalentwicklungsstrategie sowie deren weitere Umsetzung bis zum 
Ende der Förderperiode mit diesem Beschluss den zuständigen Organen des 
Vereines regio L – Regionalmanagement Bezirk Landeck. 
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PUNKT 8: Änderung der Vereinbarung über die Bildung des Abfallbeseitigungs-
verbandes Westtirol: 
 
Der Gemeinderat von Nauders beschließt einstimmig mit 13 JA, 0 NEIN und 
bei 0 ENTHALTUNGEN :  
 
Die Gemeinde Nauders vereinbart mit den übrigen 52 verbandsangehörigen 
Gemeinden des Abfallbeseitigungsverbandes Westtirol, die Vereinbarung über 
die Bildung des Abfallbeseitigungsverbandes Westtirol hinsichtlich des Ver-
bandszweckes wie folgt zu ändern: 
 
Die Aufgaben des Abfallbeseitigungsverbandes Westtirol sind: 
 

a) Errichtung, Betrieb und Instandhaltung von Einrichtungen zur       
Kompostierung, Behandlung und Deponierung von folgenden im   
Verbandsbereich anfallenden Abfällen: 

 

Haushaltsmüll, Sperrmüll und betriebliche Abfälle (§ 2 Tiroler       
Abfallwirtschaftsgesetz) 

 
b) Beteiligung an Gesellschaften, die sich mit der Abfallentsorgung be-

fassen. 
 

PUNKT 9: Zuschussansuchen – Jugendinformation, Alkohol- u. Drogenabhän-
gigkeit, Unterstützung verhaltensproblematischer und lernschwacher 
Kinder: 
 
Der Bürgermeister informiert den Gemeinderat, was bei der letzten Bürger-
meisterkonferenz in Landeck vorbehaltlich der Zustimmung durch den       
Gemeinderat besprochen und beschlossen wurde. 
 
Es geht dabei um Beiträge für die Jugendinformation, Alkohohl- und Drogen-
abhängigkeit und um die Unterstützung von verhaltensproblematischer und 
lernschwacher Kinder. 
 
Es werden daher folgende Beschlüsse gefasst: 

1. Der Gemeinderat der Gemeinde Nauders beschließt einstimmig, den 
Verein Jugend & Gesellschaft für das „InfoEck Oberland“ mit einem 
jährlichen Zuschuss in Höhe von € 0,25 pro Einwohner zu unterstüt-
zen. Der Beschluss gilt für die Jahre 2008, 2009 und 2010. 

 
2. Der Gemeinderat der Gemeinde Nauders beschließt einstimmig, die 

Vereine B.I.N. und B.I.T. für die Beratungsstellen in Landeck (Abhän-
gigkeitserkrankungen) mit einem jährlichen Zuschuss in Höhe von je € 
0,10 pro Einwohner zu unterstützen. Der Beschluss gilt für die Jahre 
2008, 2009 und 2010. 

 
3. Der Gemeinderat der Gemeinde Nauders beschließt einstimmig, das 

Beratungslehrerteam im Bezirk Landeck für verhaltensproblematische 
und lernschwache Kinder mit einem jährlichen Zuschuss in Höhe von 
€ 15,-- pro angefangene 500 Einwohner zu unterstützen. Das sind für 
Nauders derzeit € 60,-- pro Jahr. Der Beschluss gilt für die Jahre 2008, 
2009 und 2010. 
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PUNKT 10: Zustimmung zur Löschung des Vorkaufs- bzw. Wiederkaufsrechtes, 
betreffend EZ 1141 (Wohnhaus Nauders Nr. 365): 
 
Der öffentliche Notar Herr Dr. Günther Milewski aus Landeck, ersucht die 
Gemeinde Nauders, im Auftrag des Herrn Müller Hans Peter, Nauders 365, 
auf das Vorkaufsrecht und das Wiederkaufsrecht für die Liegenschaft in       
EZ 1141 zu verzichten. 
 
Die Gemeinde Nauders erteilt hiermit die ausdrückliche Zustimmung dazu, 
dass in EZ 1141 die Löschung des Vorkaufsrechtes C-LNr. 1, und Wieder-
kaufsrechtes, C-LNr. 2, jeweils zu ihren Gunsten einverleibt werde. 
 
Einstimmiger Beschluss des Gemeinderates. 
 
 

PUNKT 11: Verschiedene Ansuchen: 
 
Der Gemeinderat genehmigt einstimmig die Auszahlung folgender Beiträge: 
 
a) FC Nauders – Jahresbeitrag 2007 € 2.200,-- 

b) Musikkapelle – Schichten, Kapellmeister, Miete € 14.500,-- 
Trachten und Instrumente € 4.700,-- 

c) Tiroler Bergwacht – Teilbetrag für Funkgeräte € 596,-- 
Jahresbeitrag (Überschreitung) € 700,-- 

d) Zivilinvalidenverband - Jahresbeitrag € 100,-- 

e) Bergrettung – Jahresbeitrag € 2.200,-- 

f) Schiklub Nauders € 8.000,-- 
(3.000,-- werden sofort ausbezahlt, der Rest von 5.000,-- 
nach Abhaltung des Europacup-Rennens) 

 
 

PUNKT 12: Schreiben der Diözese Innsbruck bzgl. Verpachtung Sportplatz: 
 
Mit Schreiben vom 03. 04. 2007 teilt die Abteilung Recht- und Liegenschafts-
abteilung der Diözese Innsbruck der Gemeinde Nauders bzgl. Verpachtung 
Sportplatz folgendes mit: 
 
Ein Fachgutachten bestätigt, dass ein Pachtzins von € 1.000,-- pro Jahr       
gerechtfertigt wäre. Unter Berücksichtigung der freiwilligen finanziellen    
Unterstützungen der Pfarre Nauders durch die Gemeinde ist der Wirtschaftsrat 
mit einem jährlichen Pachtzins von € 500,-- einverstanden. 
 
Der Gemeinderat ist der Ansicht, dass man mit dem noch neu zu bestellenden 
Pfarrkirchenrat über die Höhe des Pachtzinses Gespräche führen sollte. 
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PUNKT 13: Anträge, Anfragen und Allfälliges: 
 
∗ Der Bürgermeister berichtet, dass der Dorfbrunnen im Herrenwinkel leck 

und derart desolat ist, dass eine Reparatur nicht mehr sinnvoll erscheint. 
Er hat daher von der Tischlerei Nigg Willi in Tösens ein Angebot für die 
Neuerrichtung des Dorfbrunnens aus Lärchenholz eingeholt. Die Kosten 
hierfür belaufen sich auf € 6.000,--. Der Auftrag wurde erteilt. 

 
∗ Der Bürgermeister informiert den Gemeinderat über die eingegangenen 

Angebote für die Erweiterung des Fußballplatzes. Die Kosten liegen  
zwischen  € 536.000,-- und  € 925.000,--. 

 
∗ Anfrage wegen Speicherteich: 

Der endgültige Bescheid soll Ende Juni aus Südtirol vorliegen. 
 
Parallel dazu wurden bereits Standorte auf österreichischer Seite ausge-
sucht und Bohrungen in Auftrag gegeben, deren Ergebnis zufriedenstel-
lend ist. 

 
∗ Straßensperre B 180: Die nächste Besprechung mit den Verantwortlichen 

wird am 21. Juni stattfinden. 
 
∗ Die Wasserleitung von Fuhrmannsloch bis zur Grenze wird erneuert, 

damit die aufgetretenen Druckprobleme beseitigt werden können. 
 
∗ Der Bürgermeister bestätigt, dass ein Ansuchen für die Zufahrt über    

Gemeindegrund zum Hotel Hochland beim Gemeindeamt eingegangen 
ist. 

 
 

 
 
 
Der Bürgermeister: 
 
Robert Mair eh. 
 
 


